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ПОНЯТТЯ ГРОШОВОГО ОБІГУ ЯК ОБ’ЄКТУ ФІНАНСОВО-

ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
 

У статті досліджено поняття грошового обігу як об’єкта фінансово-
правового регулювання та розкрито його значення для забезпечення стабі-
льного функціонування національної економіки. Обґрунтовано, що гроші є 
базовим елементом економічної системи, виконують функції міри вартості, 
засобу обігу, платежу та накопичення, а тому потребують чіткої правової рег-
ламентації. Доведено, що ефективне фінансово-правове регулювання грошо-
вого обігу є необхідною умовою підтримання стабільності національної ва-
люти, забезпечення належного рівня купівельної спроможності населення та 
реалізації економічної політики держави. 

Проаналізовано наукові підходи до розуміння категорії «грошовий 
обіг», а також етимологію понять «гроші» та «обіг». Встановлено, що у сучас-
ній фінансово-правовій науці відсутній єдиний підхід до визначення сутності 
грошового обігу, хоча більшість наукових концепцій пов’язують його зі здійс-
ненням руху грошових коштів у процесі економічної діяльності. На підставі 
узагальнення наукових позицій запропоновано авторське визначення грошо-
вого обігу як організованого та регламентованого законодавством України 
руху грошових коштів у готівковій і безготівковій формах, у національній та 
іноземній валюті, що охоплює їх емісію, переміщення між суб’єктами фінансо-
вих відносин і використання для задоволення суспільних та державних пот-
реб шляхом оплати товарів, робіт і послуг. 

Визначено основні ознаки грошового обігу як об’єкта фінансово-
правового регулювання. Зокрема, встановлено, що він безпосередньо впливає 
на поточний стан і перспективи розвитку економіки, визначає стабільність 
національної валюти та її купівельну спроможність, має публічно-правовий 
характер і перебуває під постійним державним контролем. Особливу увагу 
приділено тому, що держава володіє монополією на емісію грошей, а важливу 
роль у забезпеченні грошового обігу відіграють банківські установи та Націо-
нальний банк України, діяльність яких суворо регламентована законодавст-
вом. Наукова новизна дослідження полягає у подальшому розвитку теорети-
чного підходу до визначення поняття грошового обігу як самостійного 
об’єкта фінансово-правового регулювання. 
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Постановка проблеми. Еко-
номіка України складається із бага-
тьох взаємопов’язаних елементів, 
але основою її стабільного та якісно-
го функціонування, як і в інших сві-
тових державах, є гроші. Це ключо-
вий фінансовий актив, який впливає 
на ефективність роботи економічних 
ринків, розвиток господарювання, 
визначає покупну спроможність на-
селення, виступає мірою вартості, а 
також засобом обміну та накопичен-
ня. Викладене зумовлює необхід-
ність фінансово-правового регулю-
вання грошового обігу з метою його 
систематизації та забезпечення за-
конності. Сувора регламентація 
останнього сприятиме стабільності 
національної економіки та добробу-
ту населення.  

Стан дослідження проблеми. 
Окремі проблемні питання, присвя-
чені регулюванню грошового обігу, 
як самостійного фінансово-
правового явища, досліджувались у 
роботах різних науковців. Значний 
вклад у розвиток теоретичних поло-
жень щодо даної проблеми внесли: 
Л. К. Воронова, А. О. Нечай, О. П. Ор- 
люк, Л. А. Савченко, Я. І. Чайковський 
та інші. Однак, незважаючи на широ-
кий спектр наукових праць, у зазна-
ченій сфері залишається чимала кі-
лькість проблем, зокрема щодо впо-
рядкування фінансово-правового 
регулювання грошового обігу.  

Постановка завдання. Мета 
статті полягає у тому щоб визначити 
поняття грошового обігу як об’єкту 
фінансово-правового регулювання. З 
огляду на виділено мету, завданнями 
статті є наступні: розкрити етимоло-
гію понять «гроші» та «обіг»; про-

аналізувати наукові підходи до ви-
значення грошового обігу; виділити 
ключові особливості та сформулюва-
ти власне визначення грошового 
обігу, як об’єкту фінансового-
правового регулювання.  

Виклад основного матеріалу. 
Почати наукове дослідження доціль-
но із уточнення його термінологічної 
основи. Так, категорія «грошовий 
обіг» змістовно включає в себе два 
самостійні терміни: «обіг» та «гроші». 
Перше, означає обіг, рух товарів та 
інших цінностей в суспільстві [1, 
с. 290]. Відповідно до Економічного 
словника, гроші – це економічна кате-
горія, що означає специфічний товар, 
який виконує у суспільстві роль зага-
льного еквівалента. Гроші обслуго-
вують всі сфери економічних відно-
син і виконують при цьому п’ять фун-
кцій міри вартості, засобу обігу, засо-
бу платежу, засобу нагромадження, 
світових грошей. У кожній з цих фун-
кцій категорія має свою специфічну 
форму вияву. Тому в господарській 
практиці назву грошей можуть носи-
ти явища, які зовні дуже відмінні одне 
від одного: одиниці рахунку, в яких 
визначені ціни на товари; національні 
грошові знаки; іноземна валюта; за-
писи на банківських рахунках, кошти, 
витрачені на придбання цінних папе-
рів; боргові зобов’язання, які викори-
стовуються для платежів тощо. Гроші 
виникли у зв’язку з розвитком товар-
ного виробництва, є складовим еле-
ментом товарного господарства і ві-
діграють важливу роль у забезпечен-
ні нормального обміну між виробни-
ками результатами своєї праці [2]. 

Термін «гроші» активно вико-
ристовується на рівні законодавства 
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України, проте не самостійно, а лише 
у зв’язці із категоріями «валюта», 
«грошові знаки», «кошти» і таке ін-
ше. Наприклад, Закон України «Про 
валюту і валютні операції» визначає, 
що валютні цінності держави – це 
національна валюта (гривня), інозе-
мна валюта та банківські метали. 
При цьому, національну валюту 
складають: а) грошові знаки грошо-
вої одиниці України – гривні у ви-
гляді банкнот, монет, у тому числі 
обігових, пам’ятних та ювілейних 
монет, і в інших формах, що перебу-
вають в обігу та є законним платіж-
ним засобом на території України, а 
також вилучені або такі, що вилу-
чаються з обігу, але підлягають об-
міну на грошові знаки, що перебу-
вають в обігу; б) кошти на рахунках 
у банках та інших фінансових уста-
новах, виражені у гривні; в) елект-
ронні гроші, номіновані у гривні; 
г) цифрові гроші Національного бан-
ку України. Відповідно, іноземна ва-
люта – це: а) грошові знаки грошових 
одиниць іноземних держав у вигляді 
банкнот, казначейських білетів, мо-
нет, що перебувають в обігу та є за-
конним платіжним засобом на тери-
торії відповідної іноземної держави 
або групи іноземних держав, а також 
вилучені або такі, що вилучаються з 
обігу, але підлягають обміну на гро-
шові знаки, що перебувають в обігу; 
б) кошти на рахунках у банках та 
інших фінансових установах, вира-
жені у грошових одиницях іноземних 
держав і міжнародних розрахунко-
вих (клірингових) одиницях (зокре-
ма у спеціальних правах запозичен-
ня), що належать до виплати в іно-
земній валюті; в) електронні гроші, 
номіновані у грошових одиницях 
іноземних держав та (або) банківсь-
ких металах [3]. 

Досліджуваний термін також 
зустрічається в положеннях Закону 
України «Про платіжні послуги». Зо-
крема, стаття 3 нормативного акту 
декларує, що грошові кошти існують 
в Україні у готівковій (формі грошо-
вих знаків) та безготівковій (формі 
записів на рахунках) формах, а також 
включають в себе електронні та ци-
фрові гроші. Останні існують лише в 
безготівковій формі. Грошові знаки 
випускаються у формі банкнот і мо-
нет, що мають зазначену на них но-
мінальну вартість. Гривня як грошо-
ва одиниця України є законним пла-
тіжним засобом в Україні, прийма-
ється усіма фізичними і юридичними 
особами без будь-яких обмежень на 
всій території України для прове-
дення платіжних операцій та розра-
хунків. Електронні гроші, номіновані 
в гривні, та цифрові гроші викорис-
товуються фізичними і юридичними 
особами для проведення платіжних 
операцій та розрахунків виключно  
у випадках, передбачених законами 
України та/або нормативно-
правовими актами Національного 
банку України. Крім того, відповідно 
до статті 1 Закону, електронні гроші 
– це одиниці вартості, що зберіга-
ються в електронному вигляді,  
випущені емітентом електронних 
грошей для виконання платіжних 
операцій (у тому числі з викорис-
танням наперед оплачених платіж-
них карток багатоцільового викори-
стання), які приймаються як засіб 
платежу іншими особами, ніж їх емі-
тент, та є грошовим зобов’язанням 
такого емітента електронних гро-
шей. В свою чергу, цифрові гроші 
визначено, як електронну форму 
грошової одиниці України, емітен-
том якої є Національний банк Укра-
їни [4]. 
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Тож, виходячи з положень сло-
вникової літератури та чинного за-
конодавства України, гроші – це 
встановлений законом загальний 
еквівалент, що виконує функції міри 
вартості, засобу обігу, платежу та 
накопичення та існує у формі готів-
кових коштів (банкнот і монет), емі-
тованих Національний банк України 
та визнаних законним платіжним 
засобом на території України, а та-
кож у формі безготівкових коштів на 
рахунках у банках. Гроші, відповідно 
до законодавства, мають самостійну 
економічну цінність та функціональ-
не призначення – ними можна розп-
лачуватись за товари та послуги.  

Щодо безпосередньо обігу 
грошей, то це складний та комплекс-
ний процес, сутність якого неодно-
разово досліджувалась в енциклопе-
дичних та наукових джерелах. На-
приклад, за Економічним словником-
довідником С. В. Мочерного грошо-
вий обіг визначено, як безперервний 
рух грошей у сфері обігу і виконання 
ними функції засобу обігу та плате-
жу. Він здійснюється в межах грошо-
вої системи тієї чи іншої країни і  
обслуговує обіг всього суспільного 
сукупного продукту та відтворення 
робочої сили. Кількість грошей, не-
обхідна для обігу, визначається за-
коном грошового обігу. У підтри-
манні рівноваги в економіці, збалан-
сованості попиту та пропозиції важ-
ливу роль відіграє грошова маса – 
сума купівельних та платіжних засо-
бів, що обслуговують господарський 
обіг і належать державі, фірмам та 
окремим особам. У грошовій масі 
розрізняють активні гроші, що за-
стосовуються у готівковому та без-
готівковому обігу, та пасивні (на-
громадження, резерви, залишки на 
рахунках), які лише потенційно мо-

жуть використовуватись в угодах [5, 
с. 63].  

Згідно положень Енциклопедії 
сучасної України, грошовий обіг – це 
рух грошей у готівковій та безготів-
ковій формах і виконання ними фун-
кцій засобу обігу та платежу. Грошо-
вий обіг обслуговує кругообіг това-
рів та послуг у процесі розширеного 
відтворення і здійснюється в межах 
грошової системи певної країни. Він 
підпорядкований дії закону про кі-
лькість грошей, необхідну для обігу. 
На грошовий обіг впливають обсяги 
банкіського кредитування і ділова 
активність ринку: чим вища ділова 
активність і позичковий відсоток, 
тим швидше обертається грошова 
одиниця і зростає грошова маса, що 
знаходиться в обігу. Категорія знач-
ною мірою залежить від грошово-
кредитної політики, яку проводять 
держава і центральний банк. За до-
помогою таких інструментів, як об-
лікова ставка, норма резерву, опера-
ції на відкритому ринку, центр. банк 
може впливати на ціну грошей і їх 
кількість в обігу [6]. 

Сутність грошового обігу неод-
норазово ставала предметом індиві-
дуальних досліджень представників 
як економічної, так і правової теорії. 
Наприклад, Н.М. Ковалко визначає 
категорію, як процес руху грошових 
коштів для обслуговування економі-
ки, соціальної сфери і населення. 
Схематично, на думку автора, рух 
грошових коштів виглядає таким 
чином: а) центробанк випускає гро-
шові кошти у обіг; б) підприємства, 
установи, організації отримують го-
тівкові кошти  в банках за рахунок 
коштів на їх рахунках або кредиту; 
в) вони використовуються на оплату 
праці, інші виплати населенню; 
г) населення, в свою чергу, викорис-
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товує їх для купівлі товарів, оплати 
послуг, інші платежі; д) в результаті 
ці кошти знову надходять до підпри-
ємств, установ, організацій, які пове-
ртають їх до банків (хоча частина 
залишається на руках у населення). 
Розрахунки є формами грошового 
обороту, переміщення коштів між 
суб’єктами господарювання та ін-
шими відміченими вище суб’єктами. 
Здійснюючись між сторонами, вони, 
тим не менш, підлягають регулюю-
чому впливу зі сторони держави [7, 
с. 42].  

В підручнику з банківського 
права О. А. Костюченко, грошовий 
обіг – це рух коштів у внутрішньому 
обороті в готівковій і безготівковій 
формах, що обслуговують реалізацію 
товарів, а також нетоварні платежі 
та розрахунки в господарстві. Гро-
шова система України становить ор-
ганізацію грошового обігу, яка закрі-
плена національним законодавст-
вом, і складається з таких елементів: 
грошової одиниці та її найменуван-
ня; масштабу цін; видів законних 
платіжних засобів; платіжного обо-
роту та його організації; механізму 
регулювання грошового обігу та ор-
ганів, що його здійснюють. Грошова 
система України характеризується 
тим, що вирішальну роль в організа-
ції та функціонуванні її відіграють 
Верховна Рада України та Націона-
льний банк України. Основними за-
вданнями регулювання грошового 
обігу в Україні автором визначено: 
а) забезпечення чіткого розмежу-
вання повноважень і відповідально-
сті в сфері грошового обігу між орга-
нами держави; б) забезпечення ор-
ганам держави за допомогою норм 
оперативно регулювати і контролю-
вати грошовий обіг в країні; 
в) підтримання необхідного темпу 

зростання грошової маси в обігу і 
правильного співвідношення між 
готівковим і безготівковим грошо-
вим обігом з метою ефективного 
функціонування економіки країни [8, 
с. 119]. І. М. Проць дійшов в своїх до-
слідженнях висновку, що грошовий 
обіг – це невід’ємна частина грошо-
вої системи держави, яка будучи до-
бре налагодженим і врегульованим 
механізмом, служить фундаментом 
для розвитку банківської і інвести-
ційної діяльності в державі із залу-
ченням іноземного капіталу, оптимі-
зації розвитку ринку фінансових по-
слуг. Ефективний механізм організа-
ції та регулювання грошового обігу – 
базис для стабільної фінансової 
структури держави, запорука дотри-
мання інтересів кредитних інститу-
тів і їх клієнтів [9, с. 219].  

В своєму науковому досліджен-
ні Я. І. Чайковський пропонує розгля-
дати грошовий обіг, як макроеконо-
мічну систему, яка забезпечує відтво-
рювальний процес переміщення гро-
шей між суб’єктами грошових відно-
син. Обіг складається з окремих кана-
лів руху грошей між: 1) юридичними 
особами (підприємствами, організа-
ціями установами різних організацій-
но-правових форм); 2) підприєм- 
ствами, організаціями і фізичними 
особами (населенням); 3) фізичними 
особами (населенням); 4) банківсь- 
кими установами і юридичним осо-
бами (підприємствами, організація-
ми, установами різних організаційно-
правових форм); 5) банківськими 
установами і фізичними особами (на-
селенням); 6) банківськими устано-
вами; 7) центральним банком і бан-
ківськими установами; 8) фінан- 
совими інститутами різного призна-
чення і банківськими установами; 
9) фінансовими інститутами різного 
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призначення і фізичними особами 
(населенням); 10) окремими фінансо-
вими інститутами різного призна-
чення. Грошовий обіг відбувається за 
участю та активної ролі банківських 
установ, які є фінансовими посеред-
никами у взаємних розрахунках між 
суб’єктами грошового обороту. У 
процесі проведення розрахунків і 
платежів гроші проходять через бан-
ківські установи, які цілеспрямовано 
регулюють грошові потоки у госпо-
дарському обороті. Операції банків 
пов’язані з розрахунково-касовим 
обслуговуванням своїх клієнтів [10, 
с. 21]. 

Комплексно до визначення змі-
сту та сутності грошового обігу під-
ходить О.О. Дмитрик, який доводить, 
що гроші, виконуючи свої функції, 
знаходяться у постійній динаміці. В 
цьому, на його думку, уособлюється 
зміст категорії грошовий обіг. 
Останній становить собою безперер-
вний рух грошей при виконанні ни-
ми своїх функцій у певних формах, 
який обслуговує реалізацію товарів, 
а також нетоварні платежі і  розра-
хунки в  господарстві. На думку вче-
ного, грошовому обігу властиві певні 
ознаки. По-перше, динамічною озна-
кою грошового обігу є здійснюваний 
у його межах рух, переміщення пев-
них цінностей. По-друге, такими ру-
хомими цінностями є  гроші. По-
третє, обертаючись, гроші викону-
ють певні функції в  економіці. По-
четверте, рух грошей передбачає 
визначеність меж його реалізації, 
відповідно у просторі, по колу осіб та 
в часі. По-п’яте, грошовому обігу вла-
стива юридична оформленість і вре-
гульованість його проявів, будови, 
складових елементів тощо. По-шосте, 
він передбачає рух грошей у відпові-
дних формах (готівковій, безготівко-

вій, електронній, цифровій). Струк-
турно грошовий обіг залежно від 
площин руху грошей поділяється на 
вертикальний та горизонтальний, 
відбиваючи особливості напрямів 
діяльності держави: 1) емісійну ро-
боту центрального банку; 2) органі- 
зацію розрахунково-касових і  кре-
дитних відносин в економіці країни  
[11, с. 51-52]. 

Висновки. Проведений науко-
вий аналіз показав відсутність зага-
льноприйнятого наукового підходу 
до визначення грошового обігу в 
Україні. Вчені трактування мають 
спільні аспекти, але в цілому пропо-
нують різні бачення даного явища. 
Вищевикладене дає підстави сформу-
лювати наступний висновок: грошо-
вий обіг – це організований, суворо 
регламентований законодавством 
України рух грошових коштів у готів-
ковій та безготівковій формі (у націо-
нальній та/або іноземній валютах) на 
території держави, що включає в себе 
їх емісію, переміщення між суб’єктами 
фінансових відносин, а також задово-
лення інтересів суспільства та держа-
ви через оплату товарів і послуг. Як 
об’єкт фінансово-правового регулю-
вання, грошовий обіг характеризу-
ється наступними ознаками: 1) він 
впливає на поточний стан та визна-
чає перспективи розвитку національ-
ної економіки; 2) визначає стабіль-
ність національної валюти України та 
її купівельну спроможність; 
3) держава має монополію на органі-
зацію емісії грошових коштів (грошо-
вої маси), яка перебуває в обігу; 4) має 
публічно-правовий характер, адже 
прямо пов’язаний з інвестиційною, 
кредитно-фінансовою, економічною 
політикою держави; 5) однією з груп 
суб’єктів, яка забезпечують грошовий 
обіг, є банківські установи, діяльність 
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яких суворо врегульована вітчизня-
ним законодавством, а також спрямо-

вується та контролюється Націона-
льним банком України.  
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The Concept of Monetary Circulation as an Object of Financial and  
Legal Regulation 

 

The article examines the concept of monetary circulation as an object of fi-
nancial and legal regulation and reveals its significance for ensuring the stable func-
tioning of the national economy. It is substantiated that money is the fundamental 
element of the economic system, performing the functions of a measure of value, 
means of circulation, payment and accumulation, and therefore requires clear legal 
regulation. It is proved that effective financial and legal regulation of monetary cir-
culation is a necessary condition for maintaining the stability of the national cur-
rency, ensuring an adequate level of the population’s purchasing power, and im-
plementing the state’s economic policy. 

The article analyses scholarly approaches to understanding the category of 
“monetary circulation” as well as the etymology of the concepts of “money” and 
“circulation”. It is established that modern financial and legal doctrine lacks a uni-
fied approach to defining the essence of monetary circulation, although most schol-
arly concepts associate it with the movement of funds in the course of economic 
activity. Based on the generalisation of scholarly positions, the author proposes a 
definition of monetary circulation as the organised and legally regulated movement 
of funds in cash and non-cash forms, in national and foreign currencies, which in-
cludes their issuance, movement between subjects of financial relations, and use to 
satisfy public and state needs through payment for goods, works and services. 

The main features of monetary circulation as an object of financial and legal 
regulation are identified. In particular, it is established that it directly affects the 
current state and prospects of economic development, determines the stability of 
the national currency and its purchasing power, has a public-law nature, and re-
mains under constant state control. Particular attention is paid to the fact that the 
state possesses a monopoly on money issuance, while an important role in ensur-
ing monetary circulation is played by banking institutions and the National Bank 
of Ukraine, whose activities are strictly regulated by law. The scientific novelty of 
the research lies in the further development of the theoretical approach to defin-
ing monetary circulation as an independent object of financial and legal regula-
tion. 
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